

EL PUEBLO CÁNTABRO

FRANQUEO CONCEPTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año VII.—Núm. 2.129

Redacción y Administración: San José, núm. 17.—Tel. 55

Miércoles, 26 de mayo de 1929

Precios de suscripción	
Capital	US \$ 1.00
Península	US \$ 0.75
Extranjero	US \$ 1.25

UNA COSA ES PREDICAR...

Los médicos y los obreros socialistas.

Los médicos madrileños han anunciado la huelga a los obreros socialistas. No se trata de una represalia, entre otras razones porque no son estos obreros sino los políticos videntes que los explotaron, los que han dejado sin pan y privado de sostén a todos los vecinos de la capital de España. La huelga de médicos anunciada obedece al plan de legítima defensa que con tanto entusiasmo defendían esos mismos elementos contra quienes se dirigen los médicos de la corte.

Hace cerca de tres meses, dice un periódico de Madrid, que los médicos al servicio de las Mutualidades y Sociedades de Socorros formularon peticiones de mejoras, tan justas, que todas las entidades referidas accedieron a lo solicitado, con excepción de la Mutualidad Obrera, domiciliada en la Casa del Pueblo.

Los mangoneadores socialistas rechazaron hacer ninguna concesión, y han mantenido la negativa durante el tiempo que duraron las largas negociaciones.

En vista de ello—según nos transmite nuestro corresponsal—, anteanoche se reunieron los médicos y adoptaron el acuerdo que se hace público en la siguiente nota:

«La asamblea general de médicos de la Mutualidad Obrera, presidida por don Luis Ortega Morejón, presidente del Colegio Médico, y don Carlos Muñoz del Portillo, presidente del Comité de delegados de Sociedad, celebrada en la noche de hoy en el Colegio Médico acordó anunciar la huelga a esa entidad obrera, para lo cual se pasaron los correspondientes oficios a las autoridades.»

Es posible que esta decisión escandalice a los señores revolucionarios, cuya feroz y fuerza es tanta que... necesitan que les echen una mano las organizaciones obreras del Extranjero.

Ellos, que se pasan la vida pidiendo, porque no se puede comer, y ganar por regla general para comer mejor que los que no piden, se niegan a conceder unas mejoras tan justas como cualesquiera de las que formulan los obreros.

Anotamos el hecho sin comentarlo, porque no lo necesita, realmente.

DE MÉJICO

Huerta presidente de la República mejicana.

Madrid, 25.—Dicen de Méjico que el general Francisco Villa, interrogado por los periodistas, asegura que la paz de la República depende de la actitud que adopten los generales que se encuentran hoy al frente de las tropas revolucionarias triunfantes. El no depositará las armas mientras no se le garantice que han desaparecido del régimen todos los carrancistas, desde los ministros hasta el último portero.

Cómo murió Carranza.

Madrid, 25.—Comunican de Nueva York que el general Carranza se halla hoy el jueves por la mañana en Tlascala sano y salvo. Pronto se vio rodeado por fuerzas revolucionarias superiores en número a las suyas; pero, no obstante, continuó combatiendo. Rompiéronse los fuegos y en el acto se le desbandó una gran parte de su pequeño ejército, quedándole, únicamente, su guardia de honor, es decir, un puñado de valientes. El general Carranza formó a éstos y les preguntó si estaban decididos a combatir por su causa y a morir si era preciso. Los individuos de la guardia respondieron que lucharían hasta morir. Entonces el general Carranza, a la cabeza de su pequeño núcleo, se lanzó a la carga y fué herido mortalmente en el pecho.

Del mismo punto telegrafían que el presidente Carranza fué fusilado por las mismas tropas a quienes se había rendido.

El general Obregón había enviado un parlamentario al general Carranza, diciéndole que era inútil continuar la lucha, porque él contaba con el apoyo de los Estados Unidos.

El general Huerta ha sido elegido presidente provisional de la República de Méjico.

Otro cablegrama de Habana hace saber que el general Carranza, viéndose abandonado por los suyos, que le habían garantizado la vida, decidió entregarse a los enemigos. Un núcleo de éstos, al constituirse prisionero el general presidente, le condujo al campamento del general Herrera, el cual le traicionó, pues a pesar de haberle dado toda clase de garantías de que sería respetada su vida, le fusiló con dos de las siete personas que le acompañaban.

La elección presidencial.

Méjico.—El Congreso ha elegido presidente al general Adolfo Huerta.

Fuó elegido por 234 votos, contra 24 que obtuvo el general Pablo Guerra.

Tren detenido.

Méjico.—Ha sido detenido por las tropas del general Huerta un tren que viajaba el séquito del Gobierno de Carranza.

Los fugitivos llevaban en el tren el cadáver del presidente muerto. Cabrera pudo huir a campo traviesa.

EN EL TEATRO REAL

Vázquez de Mella explica ante los Reyes un sueño que ha tenido.

Por teléfono.

Madrid, 25.—En el teatro Real se ha celebrado la Asamblea de la Acción Católica de la mujer, con asistencia de los Reyes, la Reina doña Cristina, la Infanta doña Isabel, el infante don Fernando y la duquesa de Talavera.

El teatro estaba completamente lleno, viéndose entre la concurrencia a muchos políticos.

La orquesta Benedito interpretó un magnífico concierto, leyendo después preciosas poesías.

A continuación el señor Vázquez de Mella pronunció un hermoso discurso.

Comenzó diciendo que saluda a la Majestad de la belleza—el orador miraba a la Reina doña Victoria—que es la que tenía derecho a presidir el acto.

En párrafos bellísimos el señor Vázquez de Mella explicó la influencia ejercida por la mujer en el cristianismo y en el estado social.

El Rey escuchaba con gran atención y era por lo regular el que iniciaba los aplausos.

El señor Vázquez de Mella, en párrafos de muy fina intención, dijo que en cierta noche había soñado que era presidente de una República de Centro América, y al decir miraba al Rey, que le prestaba mucha atención.

El orador hizo un relato de lo que ocurría en aquella fantástica República cuando se plantaba una crisis. Ni que decir tiene que el orador, al trazar el relato de los políticos de su sueño, retrataba a los hombres públicos españoles.

El Rey seguía con interés el relato del conferenciante y de vez en cuando miraba al conde de Romanones, que se hallaba en un palco de frente. El conde no quitaba ojo del palco regio.

El señor Vázquez de Mella se mostró partidario de Gobiernos de representación de clases, no parlamentarios ni políticos. Fué ovacionado.

Los Reyes abandonaron el teatro al son de la Marcha Real y de una formidable ovación, mientras que el señor Vázquez de Mella hacía una profunda reverencia.

CAMINO DE BILBAO

Un camión-automóvil choca contra una tapia.

Hemos logrado conocer detalles referentes a un accidente ocurrido en las primeras horas de la madrugada de ayer a un camión-automóvil, que, con cargamento de pescado, se dirigía desde esta población a la vecina villa de Bilbao, y del cual resultó una persona de Santander con heridas de alguna consideración.

Conforme a las noticias que se nos han facilitado, el hecho tuvo lugar en la siguiente forma:

El camión auto referido marchaba por la carretera de Hoznayo guiado por el chófer Francisco Gutiérrez, en cuya compañía iba en la cabina del carruaje el joven don Elías Calzada.

En un viraje del puente del mencionado pueblo faltó luz a los faros y desviado el camión en la oscuridad fué a chocar brusca y fuertemente contra un árbol y después contra una tapia, quedando destruido materialmente.

El conductor del vehículo resultó ileso milagrosamente, no corriendo la misma suerte el señor Calzada, quien resultó con heridas de alguna importancia en la cabeza y en el muslo izquierdo.

Poco después de ocurrido el accidente fué llevado el camión a esta ciudad por teléfono, y desde el hotel Madrid, de Hoznayo, el mecánico del camión auto móvil, saliendo inmediatamente para allá, en dos camiones de su propiedad, don Víctor Gómez y señora viuda de Calzada, en los cuales fué traído el herido a Santander, la carga que a Bilbao conducía el camión destruido y los restos de éste.

Celebraremos que las heridas sufridas por don Elías Calzada curen rápidamente, sin que de ellas se deriven tras más graves consecuencias.

LOS ALUMNOS DE PAMPLONA

La excursión de ayer.

A las siete y cincuenta de la mañana de ayer fueron los alumnos de la Escuela Industrial de Pamplona, al vecino pueblo de Astillero, donde visitaron la fábrica de petróleo de los señores Desmarais.

A las diez marcharon a San Salvador estudiando la instalación de aquellas minas. Por la tarde estuvieron en Altos Hornos, regresando a Santander y viendo a la sección de cinematografía de la Sala Narbon, invitados por don Francisco Cumiá, miembro de la colonia navarra de esta ciudad.

A los excursionistas les acompañaron don Julián Fresno de la Calzada y don Severo Simavilla.

Los alumnos se muestran muy satisfechos de su estancia en esta capital.

LOS DE LA ESCUELA INDUSTRIAL DE SANTANDER

Veintiocho alumnos de esta Escuela Industrial visitaron el pasado día 23 las Forjas de Los Corrales de Buelna, bajo la dirección del profesor don Agustín Gómez Ruiz.

Vieron todos los departamentos de este poderoso centro industrial, siéndoles explicadas las diversas fabricaciones por el mismo ingeniero de la fábrica don Juan Gómez Ortiz, dándose perfecta cuenta los alumnos de la fusión y colada del acero, del laminado de éste para obtener los alambres que después son transformados en hilos de distintos diámetros, mediante las hileras y utilizados los restantes en la fabricación de puntas, tachuelas, espino artificial y tela metálica.

Solo después de una visita detenida puede llegar a obtenerse una idea aproximada de la gran importancia de esta industria que se traduce por una verdadera bonanza para la Montaña.

Los alumnos nos han expresado su profundo agradecimiento a los señores Quijón e ingenieros de su fábrica, especialmente al señor Gómez Ortiz, por las atenciones que los dispensaron y por la solicitud y detenimiento con que los explicaron todas las distintas transformaciones que en aquella se realizan.

Los toros fueron enviados a los ganaderos Alejandro Sotillo, Lozano, Tabares, Freg, Limeño, Salero y Freg, quienes oyeron grandes ovaciones.

Como concesión excepcional se permitió la recaudación de los toros, que se habían hecho, los que se habían hecho.

PLAZA DE SAN JOSÉ. En el momento de las fiestas de la Primavera, Santa Quiteria, y se halla en el momento de celebrar una gran fiesta.

Esta mañana se llenó el programa para presenciar la capsa y comenzar esta se hundieron completamente ocupados por el programa.

Con la mayor rapidez se auxilió de los toros, que se entre los tableros y se murieron, y a otros caballos que estaban heridos.

Entre estos hay algunos que son de importancia y se han putarles algún momento.

Entre estos hay algunos que son de importancia y se han putarles algún momento.

Entre estos hay algunos que son de importancia y se han putarles algún momento.

Entre estos hay algunos que son de importancia y se han putarles algún momento.

Entre estos hay algunos que son de importancia y se han putarles algún momento.

Entre estos hay algunos que son de importancia y se han putarles algún momento.



AUTOMOVIL PROPIEDAD DEL AGENTE EN SANTANDER DE LA CASA DON MANUEL FERNANDEZ MORA

(Véase en tercera plana el auto que nuestro querido y particular amigo, don Manuel Fernández Mora, propietario de la acreditada casa de vinos y aceitunas «La Alfronday», instalada desde hace muchos años en el número 32 del Paseo de Pereda, tuvo ayer la atención de invitarnos a presenciar las pruebas del magnífico automóvil «Overland», llegado a Santander en el tren de la mañana y que, en unión de otros dos, han de ser sorteados en España, por combinación ingeniosa con la lotería de Navidad, entre el infinito número de clientes del antiguo y afamado «Café Terry», cuyas bodas conocidas, se encuentran en el Puerto de Santa María (Cádiz).

A las pruebas del hermoso coche asistieron, entre otras personas, el inteligente viajante de la casa «Terry» para el Norte, don José Serna, el agente de la misma en Santander, don Manuel Fernández Mora y el delegado de éste don Santos Bosillo.

Las pruebas del auto referido tuvieron el más lisonjero de los éxitos. El flamante coche se podrá ver desde hoy

minia Wower y Tania Mexican, que alcanzaron tan gran éxito como en los días anteriores.

Hoy se celebrará una función a beneficio de los graciosísimos clowns Pippo y Scheiffer, que tantas simpatías han conquistado entre el público de esta ciudad.

Con este motivo seguramente ha de haber hoy unas entradas muy buenas, y que los beneficiados harán pasar al público un rato delicioso y conseguirán calurosos aplausos, que compartirán con los demás números que forman el programa.

La asamblea de empresarios. Como preliminar de la gran asamblea de empresarios, que está anunciada para el día 9 del próximo mes de junio, en Madrid, se celebrará en esta ciudad el día 1 una reunión de los empresarios del Norte de España.

El objeto de esta reunión preliminar parece ser el de estudiar una ponencia que quieren presentar a la asamblea general.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

El «Calvo» quiere a su hermano. El «Calvo» quiere a su hermano.

LA SEÑORA
D.ª Trinidad de la Sierra Rugama
ha fallecido en el día de ayer, a los 55 años de edad
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Su esposo don Primitivo Gómez (de comercio); sus hijos Antonio, Juan y Pilar; hermanos: doña Asunción, Rufina, Dolores, Josefa, Esperanza, Ercilia, Manuel, Sor María Asunción (religiosa Cypuchina), Adelaida y los Reverendos Padres Fray Joaquín y Fray José de So. Grano (religiosos Capuchinos); hermanos políticos don Ismael Gómez (beneficiado de la Santa Iglesia Catedral), Joaquín Ojea, Anselmo Ballesteros, Marcelino Gómez, Pedro Blanco, Adela Lumpueto, Manuel de la Vega y José María Torres; su tío el presbítero don Tomás Pereda; sobrinos, primos y demás parientes.

R. I. P. G. A. sus amigos les ha encomendado a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistió a la conmovedora defunción, que se verificó hoy, a las doce del día de la casa mortuoria, calle de Ruamerón, número 2, al sitio de costumbre y a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana jueves, a las diez de la mañana en la Iglesia parroquial del Santísimo Cristo, favores para los que quedará acordados.

Santander, 26 de mayo de 1929.

La misa de su alma se celebrará hoy a las ocho y media en la parroquia anterior.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Agencia de pompas fúnebres de Ceferino San Martín.—Alameda Primera, 22.—Teléfono

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA
Doña María Zulaica y Alegría
falleció el día 28 de mayo de 1919
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
R. I. P.

Su viudo don Alfredo Piris del Campo, su hijo, hermanas, hermanos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amigos que en Dios en sus oraciones.

Las misas que se celebran el día 28 de mayo corriendo en la capilla de los Padres Carmelitas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Santander, 26 de mayo de 1929.

ANTONIO ALBERDI
ABIL O LÓPEZ
CIRUJANO GENERAL
Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías urinarias.
Consulta de diez a once y de tres a cinco.
CALLE DE BOCADANTE, 10. 2.º

Ricardo Ruiz de Peñón
CIRUJANO GENERAL
Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías urinarias.
Consulta de diez a once y de tres a cinco.
CALLE DE BOCADANTE, 10. 2.º

PELAYO GUILARTE
MEDICO
Especialista en enfermedades de los niños.
CONSULTA DE ONCE A UNA
ATARAZANAS, 10, SEGUNDO.—TEL. 6.56

Joaquín Lombera Camino
ABIL O LÓPEZ
CIRUJANO GINECOLOGO
Partos y enfermedades de la mujer.
Consulta de doce a dos.—Teléfono, 7-06
CÁMARA ORONA, 6, PRINCIPAL

NUESTRA ACCION EN
**Ejecución de
ros asesinos**

Madrid, 25.—Se ha recibido un telegrama dando cuenta de la ejecución de algunos de los asesinos de Zola, complicados o autores de los crímenes de los ingenieros civiles de la zona de Zola.

La ejecución fué presenciada por un gran número de indígenas que no ocultaban su interés.

LOS TOROS
El «Calvo» quiere a su hermano

Madrid, 25.—Los señores Quijón e ingenieros de su fábrica, especialmente al señor Gómez Ortiz, por las atenciones que los dispensaron y por la solicitud y detenimiento con que los explicaron todas las distintas transformaciones que en aquella se realizan.

INTERESES LOCALES
El rápido todos los días.

Nuestro apreciable colega «El Cantábrico» se ocupa ayer de este importante asunto, solicitando que todo Santander ponga en juego sus influencias para que sea un hecho pronto el establecimiento de un tren expreso diario con la corte.

Música y Teatros.
TEATRO PEREDA

Tres números debutaron ayer en el teatro Pereda, para reformar el cartel en esta temporada popular de variedades que está alcanzando un gran éxito, pues, sobre todo en la sección de la noche, acude muchísima gente.

UNA EXPOSICION
El Ropero de las misiones

Ayer tarde fué establecida en uno de los salones de la Residencia de los Padres Jesuitas la exposición de trabajos hechos por las distinguidas señoritas que componen el Ropero de las Misiones y que han de ser enviados a las de China y Fernando Poó.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

En San Sebastián ha estallado la huelga general.

Lo que dice el ministro. Madrid, 25.—El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana con los periodistas, dijo que en la explosión de la bomba, ocurrida ayer en Valencia, resultaron siete heridos, de los cuales solamente uno lo está de gravedad.

Las noticias de Barcelona acusaban hoy tranquilidad, habiéndose reanudado el trabajo de conformidad con el acuerdo que se adoptó ayer.

En cuanto a Madrid dijo que se había restablecido el orden y la tranquilidad. También manifestó a los periodistas que el problema de la huelga de los panaderos en Madrid podía darse ya por solucionado, hasta el punto de que dos tahonas habían pedido autorización para abrir sus puertas de despacho en vista de que les sobraban existencias.

Ahora—dijo Bergamín—es de temer que, dominada la huelga, traten los huelguistas, despechados, de provocar alborotos, y para esos casos la mejor medicina es la autoridad.

La fuerza es legal cuando está al lado de la justicia.

Entiende el ministro que el pueblo de Madrid está cargado de razón cuando pide que no se le perturbe más.

Elogió las pruebas de cordura y sensatez dadas por el pueblo, que desde el primer día se negó a sumarse a las rondas organizadas por la Casa del Pueblo para provocar desórdenes, no obstante la carencia, casi absoluta, de pan que se dejó sentir en esos días.

Hoy hubo en Madrid pan suficiente para las necesidades del vecindario, y ni se formaron «colas» ni se registraron incidentes de importancia.

Algunos grupos de huelguistas se dedicaron por la mañana a recorrer las calles, apedreando y rompiendo las lunas de los escaparates de las diversas tiendas y cafés.

De estos grupos de revoltosos forma ban parte los panaderos y los cocineros, así como también algunos albañiles.

El incidente más ruidoso se promovió en la calle de Preciados, donde los grupos causaron serios daños en dos establecimientos.

Esto dio lugar a que se dieran algunas cargas, que produjeron carreras y sustos; pero poco después quedó restablecido el orden.

El conflicto de los panaderos madrileños.

Hoy ha experimentado notable mejoría el conflicto del pan y, por tanto, puede darse por fracasada la huelga de los obreros panaderos.

Los obreros, despechados. Se ha dicho que los obreros de la Casa del Pueblo, despechados ante el fracaso de la huelga, pensaban vengarse, declarando el paro general por 24 horas, pero hasta ahora no se ha confirmado este rumor.

Hacia la normalidad. Hoy se han fabricado en Madrid 300.000 kilos de pan, habiendo desaparecido casi por completo las «colas» a la puerta de las tahonas.

Los huelguistas han pretendido promover perturbaciones, dando lugar con ello a algunos incidentes de escasa cuantía.

Un carro asaltado. Un carro cargado con cántaros de leche destinado al hospital de la Princesa fué asaltado por unos grupos de obreros.

Gracias a la rápida intervención de la guardia de Seguridad, que se vio precisada a cargar sobre los revoltosos, no llegaron éstos su propósito.

Más vale prevenirse a tiempo... Unos industriales establecidos en la calle de Fuencarral observaron que delante de sus tiendas se iban estacionando grupos de obreros, que engrosaban de manera alarmante.

Por lo que pudiera suceder decidieron avisar a la Policía, que acudió rápidamente, repartiendo algunos sablazos, con lo cual quedó la cosa terminada.

En el pecado... En la plaza de Nicolás Salmerón a un obrero huelguista se le cayó una pistola, que llevaba oculta, disparándose el arma con tan mala fortuna que el proyectil le atravesó un muslo.

Manifestaciones del alcalde. Hablando con los periodistas ha dicho el alcalde que tenía buenas impresiones de la huelga. También dijo el conde de Limpia que los accionistas de la fábrica «La Fortuna» tendrán en breve una reunión para adoptar acuerdos relacionados con la huelga pendiente y que es posible se encuentre, en tal reunión, una fórmula para dejar el asunto zanjado.

Un manifiesto del gobernador. El gobernador ha dirigido un manifiesto a los obreros huelguistas, invitándoles a que vuelvan al trabajo, porque en estos días están llegando muchos obreros de provincias a Madrid, los cuales crean derechos que luego se hace muy difícil suprimir para retirarlos las plazas que ocupan.

La huelga de albañiles. Sigue igual este conflicto. Hoy se ha trabajado en algunas obras, no habiendo ocurrido incidentes.

En la Casa del Pueblo se celebrará un mitin, en el que dará cuenta el secretario de la Sociedad de albañiles de las gestiones que se han realizado para solucionar la huelga.

Parece ser que algunos patronos están dispuestos a aceptar parte de las bases de los huelguistas, pero éstos se oponen a reanudar el trabajo hasta que las citadas bases hayan sido aceptadas por todos los patronos.

La actitud en que se colocan los huelguistas es en extremo intransigente. Otro conflicto que se ha planteado en Madrid y que está siendo objeto de muchos comentarios es la huelga de los médicos de la Mutualidad Obrera.

Cuenta esta Mutualidad con 20.000 socios, que disfrutan de médico y botica gratis, pagando solamente dos pesetas mensuales.

Esta Mutualidad depende de la Casa del Pueblo. Los médicos de la Mutualidad, alegacionados sin duda por la conducta de la Casa del Pueblo, han presentado unas condiciones en las que, entre otras cosas, piden el descanso dominical y amenazan con la huelga en el caso de que no se atiendan sus peticiones.

El alcalde ha recibido el oficio de huelga, pero como se trata de un caso extraño, dijo que antes que resolver tenía que consultar con el presidente del Instituto de Reformas Sociales.

La Mutualidad ha enviado a la Prensa un comunicado, diciendo que «son inaceptables las condiciones de los médicos, que han tratado de entrar en negociaciones, pero que los médicos se han negado».

Agrega el comunicado que se trata de favorecer a otras Sociedades benéficas de carácter particular. Los periódicos de esta noche comentan este nuevo conflicto, haciendo resaltar el refrán de que el que a hierro mata a hierro muere.

El gobernador civil visitó al capitán general para darle cuenta del final de la huelga general y testimoniarle su gratitud por la ayuda que ha prestado.

Hablando con los periodistas dijo el gobernador que había recorrido la zona a fabricil.

Agregó que conocía el manifiesto de la Confederación del Trabajo y que no tiene compromiso alguno contraído respecto de la libertad de los presos.

ULTIMAS NOTICIAS EN GOBERNACION. Madrid, 25 (dos madrugadas).—Al recibir el ministro de la Gobernación de madrugada a los periodistas, les manifestó que el día había transcurrido tranquilo en Barcelona.

Refiriéndose al conflicto del pan en Madrid, dijo: —Ya habrán ustedes visto que la fabricación del pan está normalizada.

Mañana veremos si los dependientes de ultramarinos realizan su propósito y no acuden al trabajo.

Yo espero que reflexionarán y adoptarán una actitud de templanza que permita llegar a un arreglo.

Cuando los periodistas abandonan el despacho del ministro vieron llegar al alcaide, quien pasó a conferenciar con el señor Bergamín.

Ya en la escalera encontraron una Comisión del Sindicato de Artes Blancas, a la que acompañaban los concejales socialistas.

EL MOMENTO POLITICO

Se cree que serán condenados a muerte cuatro de los asesinos de los guardias civiles.

EN PALACIO. Madrid, 25.—El señor Dato estuvo esta mañana en Palacio, y su despacho con el Rey se prolongó más de una hora, porque tuvo que darle cuenta de numerosos telegramas y noticias que había recibido.

También estuvieron despatchando con el Rey los ministros de turno. Esta mañana estuvieron en Palacio los delegados franceses que han asistido a las fiestas de la semana francesa, y que fueron a despedirse del Monarca.

Más tarde estuvieron en la Presidencia para despedirse también del señor Dato y expresar su satisfacción por los agasajos de que habían sido objeto por parte de los elementos oficiales y de la Prensa.

DE ESTADO. El embajador de España en París ha telegrafiado al Gobierno dando cuenta de haber regresado a aquella capital el presidente de la República francesa M. Deschanel.

El ministro de Estado, marqués de Lema, guarda calma a consecuencia de un enfriamiento que padece. No obstante esto, se cree que mañana podrá asistir al Consejo de ministros que se celebrará en la Presidencia, a las cinco y media de la tarde.

FIRMA REGIA. El Rey ha firmado las siguientes disposiciones de Gobernación: Nombrando director general de Administración local al señor Luna Pérez.

Concediendo la gran cruz de Beneficencia a doña María Guebenza, por servicios humanitarios que ha prestado durante varias epidemias.

Nombrando varios ascensos por turno reglamentario en los Cuerpos de Sanidad y Administración.

Nombrando, respectivamente, ingeniero y arquitecto de la Junta Central de saneamiento de poblaciones, al ingeniero señor Gallego y al arquitecto don Amós Salva dor.

PROBABLE SENTENCIA. El presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha visitado hoy al señor Dato.

Aunque se ha guardado gran reserva de lo tratado en la entrevista, se cree que estuvo relacionada con la sentencia dictada en la causa instruida con motivo del asesinato de dos guardias civiles en Barcelona.

Se dice que el presidente del Supremo de Guerra y Marina llevó al señor Dato copia de la sentencia y también se dice que en ella se condena a la última pena a cuatro de los procesados, a reclusión perpetua a dos y se absuelve a uno.

Como el Consejo de guerra celebrado en Barcelona proponía la absolución de cuatro y ahora el Supremo absuelve uno más, serán puestos en libertad cinco.

El jefe del Gobierno dará cuenta de la sentencia en el próximo Consejo. PROPOSITOS DE CANAL. El ministro del Trabajo, señor Canal, ha hablado con los periodistas, ha dicho que además del decreto organizando la plan tilla del ministerio, que ha llevado ya a la «Gaceta», se propone llevar otro relacionado con la organización interior del departamento.

También dirigirá una circular a los gobernadores civiles dándoles instrucciones para tramitar los asuntos que dependan del ministerio del Trabajo.

Dijo también que desea que funcione normalmente el nuevo ministerio el primero de junio próximo.

Terminó diciendo que ha recibido la visita de los jefes de sección del Instituto de Reformas Sociales.

NUOVO ENCARGADO DE NEGOCIOS. Se ha encargado de los Negocios de Austria, en Madrid, el barón de Gageru, que era consejero de la Embajada de Austria.

UNA REAL ORDEN

Ampliación de funciones.

En la «Gaceta» del día 22 aparece una real orden de Gobernación ampliando las funciones del subsecretario, señor Ruano, que en lo sucesivo despachará y firmará los asuntos relativos a Correos y Telégrafos, Sanidad y Administración.

El ministro—y es muy lógico—necesita para asuntos de mayor urgencia el tiempo que emplearía en la tramitación de las cuestiones aludidas.

El caso no es copia de otro, como afirma nuestro apreciable colega «La Atalaya», mal informado sin duda: es copia de otros.

Porque si el señor Moret concedió idénticas facultades a don Santiago Alba, como dice el colega, el señor Fernández Prida hizo lo propio con don Julio Wais, en real orden de 20 de diciembre de 1919. Por cierto que esta es la que amplían las funciones del señor Ruano es una copia exacta de la que redactó el ministro maurista.

De manera que no está mal la autorización otorgada al señor Ruano; pero tampoco está mal que se aclare que no se trata de una exclusiva.

LOS CRIMENES SINDICALISTAS

En un teatro hace explosión una bomba.

PATRONO HERIDO. Barcelona, 25.—A las ocho y media de la noche, al regresar a su domicilio el patrono curtidor don Juan Bayes Cruce, de 42 años, casado, un grupo apostado en las inmediaciones de su casa, le hizo varios disparos, causándole cuatro heridas, tres de ellas en la región lumbar y otra en el brazo, todas de pronóstico grave y sin oportunidad de salvarlo.

El herido fué auxiliado de primera intención en el dispensario de Santa Magdalena y después conducido a la clínica del doctor Bartrina.

No se han practicado detenciones. Al lugar del suceso acudió el Juzgado, quien después se personó en la clínica, sin tomar declaración al herido.

No se conocen más detalles porque no dio presencia la agresión.

UNA BOMBA. Valencia, 25.—En la entrada general del teatro Apolo ha hecho explosión una bomba, causando un pánico espantoso.

No hubo desgracias por verdadero milagro. La orquesta se puso a tocar un pasodoble, con lo que se apaciguaron bastante los ánimos.

En el patio de butacas fueron recogidos trozos de la bomba.

LA COLONIA FRANCESA

En honor de Santa Juana de Arco.

Con mucha solemnidad la colonia francesa de esta capital celebró el domingo pasado, en la iglesia del Carmelo, unos muy solennemente en acción de gracias y canonización de Santa Juana de Arco.

El presbiterio de dicha iglesia está festivamente adornado con el estandarte de Santa, por Ingres, y con numerosas dadas francesas y españolas.

El muy ilustre señor don Julián Pérez, de subdiácono. El maestro señor Alegría dirigió los cánticos, que cantaron con mucha piedad la misa de Perosi.

Una continuación de la misa se entonó solemnemente «Te Deum», en cuya ejecución participó la Schola Cantorum de esta ciudad.

Los cultos fueron presididos por el ilustre señor provisor, en representación del excelentísimo señor Obispo, y por el señor cónsul de Francia, Entre el número y distinguido público que llenaba el templo, mencionaremos a M. Emilio Perol presidente de la Cámara francesa de comercio, y a don Julian Fresno de la Cal presidente de la Alianza francesa.

No dudamos que la Santa obediencia Cielo gracias especiales para los que hicieron a dichos cultos.

EN EL HOTEL RITZ

Fiesta conmemorativa

Madrid, 25.—En el hotel Ritz se ha celebrado esta tarde una fiesta organizada por el encargado de Negocios de la Argelia con motivo de la conmemoración de la independencia de Argelia.

A la fiesta asistieron la infanta Isabel, el señor Dato y numerosas personalidades de la política y la literatura. La fiesta resultó brillantísima.

Café restaurant del ANCOR (S.)

Para tratar acerca de los asuntos a que refiere el párrafo a) del artículo 18 de Estatutos, se convocó a los señores administradores a Junta general extraordinaria, se celebrará en el domicilio social, el 28 del corriente mes, a las cuatro y media.

DEL GOBIERNO CIVIL. La tasa del fluido eléctrico.

Como de ordinario, anoche, a nueve y media, se entrevistaron con el gobernador civil los representantes de los periódicos de la localidad.

El señor Santander dió cuenta a los periodistas de haber contestado a una pregunta que, respecto al precio del azúcar se le hizo, el comisario de Hacienda.

Manifestó después la autoridad bernaiva que la Junta de Subsidios había informado favorablemente el expediente del Ayuntamiento de San Sebastián, solicitando la inclusión de la tasa del fluido eléctrico.

Y dijo por último el gobernador que había celebrado una reunión con los obreros huelguistas en su despacho, y otra entrevista después con los patronos.

A continuación se llevó a cabo un cambio de impresiones, estando presentes ambas partes litigantes; pero desgraciadamente, no fue posible llegar a la solución ansiada.

El señor Santander, mostrándose profundamente pesimista en cuanto se relaciona con el litigio del fluido de construcción.

Eclosión de socieda

Han salido para Madrid don Art Tejero y su distinguida señora.

Han regresado de Madrid la señora viuda de Casanueva, doña María de Osorio, doña María Ortiz de Torre y don Juan Manuel Mazarras, señora.

En breve contraerán matrimonio Bilbao la bella señorita Purificación Gómez y nuestro querido amigo y panero en la Prensa el redactor de Pueblo Vasco, don Mari de Castro.

Damos la enhorabuena a los futuros esposos.

Carlos Rodríguez Cabel

MEDICO CIRUJANO. Enfermedades de la mujer: Partos. Horas de consulta: de dos a cuatro (excepto los días festivos).

RELOJERIA SUIZA. Relojes de todas clases y formas en plata, níquel y metal.

VIOLENTA TORMENTA. Valencia, 25.—Durante una violenta tormenta un rayo cayó sobre una fábrica de pólvora, originando la explosión de misma.

Las pérdidas se calculan en más de millón de pesetas. Afortunadamente no hubo desgracias personales.

Gran Casino del Sardinero

Debut de THE POLEYS, excentricos. ELOISA ALBENZIZ, bailarina.

Cinematógrafo: LAS DOS NIÑAS, comedia dramática, en tres partes.

Marcha de delegados.

Madrid, 25.—En el rápido de esta noche han salido para París los delegados franceses que asistirán a la semana francesa. Han quedado en Madrid algunos delegados que tienen el propósito de visitar a la dacia.

Gran Casino del Sardinero

Debut de THE POLEYS, excentricos. ELOISA ALBENZIZ, bailarina.

Cinematógrafo: LAS DOS NIÑAS, comedia dramática, en tres partes.

SANTANDER



CALLE DE WAD-RAS

COMERCIAL

Chocolates exquisitos
Cafés tostados selectos

Cesáreo Ortiz.

Velasco, 5 y Hernán Cortés, 8.
Teléfonos 4-44 y 455

DRUGERIA GENERAL
DE
Pérez del Molino y C.^a
Perfumería, Artículos fotográficos Ortopedia, etc.
CASA CENTRAL
Eugenio Gutiérrez, 5.-Tel. 16
SUCURSAL
Wad-Rás, 3.-Teléfono 1-30

Gran Restaurant
EL CANTÁBRICO
Pedro Gómez.
HERNAN CORTES, 9
--- Teléfono 2-00 ---
Bodas, batizos, banquetes
Servicio a la carta y por cubiertos

Unión Musical
Española
(ANTES CASA DOTESIO)
Wad Ras, 7
Música - Pianos - Autopianos - Armoniums y toda clase de instrumentos y accesorios de música.
Es la casa mejor surtida



La Hispano-Francesa.
ANERÍA Y COLCHONERÍA
Colchones - Lanas de Castilla y del país
Cin animal, Miraguano, Pluma y pieles - Se carda a máquina - Gran surtido de telas adamascadas.
PLANTA BAJA DEL CLUB DE REGATAS



EL PILAR
Ultramarinos finos.
SUCESORES
DE
José Pichín Gayoso (S. A.)
Hernán Cortés, 6.-Teléfono 3-82.
San Francisco, 21.-Teléfono 9-29.

Illustration of a man in a suit reading a newspaper. Text: 'No ganará V. jugando a ciegas ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero. LAXEN BUSTO es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbándole a funcionar todos los días. Se venta en Santander y puntos limítrofes de la provincia.'

Illustration of four people's faces. Text: 'Estos usan a diario Dentífricos CALBER. Estos no usan Dentífricos CALBER. DENTÍFRICOS CALBER. Rigurosamente antisépticos, aromáticos, y balsámicos. Gusto exquisito y refrescante. Los dientes blancos como la perla, Las encías rosadas sanísimas, y el aliento suave como el muguete aparecen en la sonrisa cuando se usan los DENTÍFRICOS CALBER. MARAVILLOSAMENTE REFRESCANTES. Los DENTÍFRICOS CALBER dejan la misma sensación agradable en la boca que el que se experimenta en el cuerpo después del baño. CALBERICESE su boca todas las noches antes de acostarse. No hay mejor gargarismo para los fumadores. Elixir Dentífrico CALBER Polvos Dentífricos CALBER Jabon Dentífrico CALBER COMPRE EN SEGUIDA Y RECOMENDARÁ A TODO EL MUNDO'

Compro, vendo y cambio toda clase de muebles, objetos de arte y alhajas y antigüedades. Avisando, se sale a los pueblos. VELASCO, NUMERO 17

Compro y vendo MUEBLES USADOS PAGA MÁS QUE NADIE. JUAN DE HERRERA, 2

Encuadernación DANIEL GONZALEZ. Calle de San José, número 7, bajo

¿El mejor vino? Rasilla. Doctor Madrazo, 2 (antes Libertad). T. 5-37

SE REFORMAN y puelven Strass Smokings, Gabardinas y Uniformes. Partición y costura. Válese trajes y gabanes desde tres pesetas; quedas buenos MORSY, 19, 7.

SE VENDE la casa número 19 de la calle de la Enseñanza. En el piso cuarto, informarán.

-SARNA- ANFISARNICO Martí, el único que la cura sin baño. Frasco, 3,25 pesetas. Venta: señores Pérez del Molino y Compañía, y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina.

SE VENDE papel viejo, a este precio arroba, en la caravana de San Sebastián.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Trasatlántica Línea de Cuba y Méjico. El día 19 de junio, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor Alfonso XII. SU CAPITAN DON CRISTOBAL MORALEZ. Para HABANA, 350 pesetas y 15,10 de impuestos. Para VERACRUZ, 385 pesetas y 7,60 de impuestos. Se advierte a los señores pasajeros que deseen embarcar con destino a la Habana y Veracruz, que deberán proveerse de un pasaporte visado por el señor cónsul de la República de Cuba, si se dirigen a la Habana, y por el de esta nación, y al señor cónsul de Méjico, si se dirigen a Veracruz, sin cuyos requisitos no se podrá expedir el billete de pasaje. Línea del Rio de la Plata. A fines de mayo saldrá de Santander el vapor Santa Isabel para transbordar en Cádiz al vapor Infanta Isabel de Borbón de la misma Compañía, admitiendo pasaje para Montevideo y Buenos Aires. Para informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander: SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, MUELLE, NUM. 36.-TEL. 3-38.

VAPORES C/ REOS ESPAÑOLES DE LA Compañía Trasatlántica Viaje extraordinario a la Habana. El día 28 de mayo, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor Reina María Cristina. SU CAPITAN DON RAMON FANO. admitiendo pasaje de todas clases con destino a Habana y carga para Habana y Nueva York. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA, 372,60 PESETAS. Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, Muelle, 36. HOLLAND AMERICA LINE. Servicio cada tres semanas desde Santander a Cuba, Méjico y Estados Unidos. Vapor Amsteldijk saldrá de Santander hacia el 4 de junio. Zaandijk - 20 de junio. Zuiderjik - 10 de julio. admitiendo carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS. Fletes reducidos y sin transbordo. Para solicitar informes y cabida, dirigirse a su consignatario en SANTANDER y GIJÓN: Don Francisco García-Wad-Rás, n.º 3, pral. Telf 335. SANTANDER

Sociedad Hullera Española.-Barcelonena. Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Armadas del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el almirantazgo portugués. Carbones de vapor.-Mengu para fraguas.-Agglomerados.-Cos para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la Sociedad Hullera Española. Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 10.-SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.-GIJÓN Y AVILES, agentes de la Sociedad Hullera Española.-VALENCIA, don Rafael Toral. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la Sociedad Hullera Española. (S. A.) La Piña Tallada. FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS.-ESPESORES DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.-CUADROS GRABADOS Y MOLDES DURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. DESPACHO: Amós de Ecalante, número 4.-Teléfono 823.-FABRICA: Cervantes, 22. Se vende papel.

Estreñimiento. No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vómitos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atacarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos regularizadores de RINCÓN son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 35 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconocen rival en su benignidad y eficacia. Pidáse en cualquier farmacia o en la propia de BILBAO, donde se reparten en prospectos al autor M. RINCÓN, farmacia de Pérez del Molino y Compañía.

-Anisosa-Solución Benedicto. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimos de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.-Precio: 2,50 pesetas. -Caja: 2,50 pesetas. DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11.-MADRID. De venta en las principales farmacias de España. SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

Guantería y Corbatería Casa ALFONSO. San Francisco, núm. 25.-Teléfono 218-SANTANDER. Perfumería. Camisería. Abanicos. Objetos de capricho. Bastones. Sombrillas. Carteras. Géneros de punto. Cera Relámago. Impermeables de las mejores marcas para señoras, caballeros y niños. Taller de composturas y Depósito de paños y sombrillas.

LIQUIDACION: Rebajas importantes. 5.000 piezas de tela blanca de 10 metros, a DIECISEIS pesetas. PRECIO FIJO VIRGILIO CARRO Isabel II, Número 4